

「内地商机无限 港企须清楚法规 起步自贸区 营运手续较简化」

个案背景

内地人口众多，经济持续增长，已发展成为全球第二大经济体。随着近年内地与本港加强经济贸易合作，不少本港企业早已觑准国内庞大市场，期望内地市场能带动公司快速壮大。不过，很多本港中小企业到国内发展，由于对制度及法规不清楚，往往遇到很多问题，甚至影响业务拓展。

申请人提出的问题



其中一位「问问专家」业务咨询服务申请人在开拓内地市场的过程中，就遇上不同难题。申请人一向从事节日饰物贸易，以往主要出口至欧洲市场。申请人计划于内地开设网店，批发销售节日饰物，并已于内地自由贸易区珠海横琴新区注册成立公司，岂料生意尚未开展，已遇到两个棘手的问题。

首先，由于申请人内地的公司以个人身份开设，未能于本港直接汇款至内地公司。此外，申请人希望建立的内地网店是自建网站，但于内地经营网店，却要首先取得由内地工业和信息化部发出的互联网经营许可证(ICP)。尽管申请人于内地聘请律师协助处理有关问题，但经过一段时间仍未顺利解决，申请人对此感到困扰。

专家顾问提供的分析/ 意见

工业贸易署「问问专家」中国商贸咨询顾问陈振发先生表示，因为本港与内地法制不同，一些本港中小企业到内地经商，都不清楚应注意的事项，致遇上各种问题，阻碍业务拓展内地。他坦言，现时本港中小企业到内地，不论成立公司或开设银行，需要办理的手续和程序较多，比较烦扰。他建议，像申请人般到内地注册公司或开立银行户口的港人，可以到当地的工商行政管理部门办理手续。陈先生说：「手续繁复是内地营商常见的问题，但看到内地当局一直想办法简化有关手续，例如设立一站式简化办理，方便工商界，相信会继续改善。」他又建议，如本港中小企业对内地营商法规不清楚，可向本港有关政府部门例如工业贸易署查询，或向内地工商部门寻求协助。

他又指，本港中小企业申请内地互联网经营许可证经营网店，要获得批准其实不太困难。不过他提醒，以申请人为例，透过网店建立销售网，甚至建立会员制，当中网店会产生大量交易，因此，需努力完善网站的保安及付款系统，避免因保安漏洞而招致损失。

陈先生又提到，内地于 2015 年成立广东自贸区，除了深化粤港澳合作，并提升行政效率、完善市场机制及法制保障等，为本港中小企带来内地机遇。他指，相比内地其他地区，港人于自贸区成立公司，可享受较佳税务优惠，资金限制较少，营运手续较简化，生意范围更可遍及全国。他建议，有兴趣进军内地的中小企业，可尝试于自贸区起步，发掘内地商机。

申请人与专家顾问会面后如何处理问题

专家建议：「进军内地，留意法规。」

在「问问专家」业务咨询服务个案分析集内提供的任何意见、结论或建议，
并不代表香港特别行政区政府及工业贸易署的观点。

